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УДК 159.92.3.
Ю.Л. Горбенко,
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КОНФЛІКТНІСТЬ ЦІННІСНО-СМИСЛОВОЇ СФЕРИ 
ОСОБИСТОСТІ ЯК ЖИТТЄВА КРИЗА

У  ст ат т і п роан ал ізован і варіант и кон ф лікт ност і ц іннісно-см ислової 
сф ери. Описано м ож л и ві вар іан т и  сп іввідн ош енн я свідом и х та п ідсвідом и х  
дет ерм інант  ф орм ування цінн існ о-см исл ової сф ери особист ост і.
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Постановка проблеми. Людина у сучасному світі постійно вимушена знаходитись у ситуації, де переважає діяльність, спрямована на задоволення споживацьких потреб. Така ситуація культивується сферою виробництва та підпорядкованими їй засобами масової інформації. Є.А. Афонін зазначає: "Моральні цінності цілком перестають сьогодні відігравати регулятивну роль у трудових відносинах через їх повне знецінення. А головне -  вони перестають бути фактором об’єднання людей за професійною ознакою. Ця ситуація характерна для всіх суспільних інститутів України [2, с. 125].Протиріччя між біологічним (матеріальним) та смисловим (ідеальним), між тим що людина каже і що вона робить, не слід уникати і маскувати а, навпроти, виділити і зафіксувати його як об'єктивну даність.Свідомий аналіз цих протиріч дає можливість з’ясувати які смисли та цінності визначають напрямок життя та розвитку особистості та суспільства. За думкою Д. О. Леонтьева: свідомість тільки виділяє та підкреслює те, що значимо для суб’єкта, та ставить перед ним завдання на осмислення та усвідомлення того, яке конкретне місце в його житті займають відповідні об'єкти або події, з якими мотивами, потребами й цінностями суб’єкта вони зв'язані і як саме [7, с. 113].Але часто людина не може адекватно визначити які саме цінності та смисли визначають її поведінку. За 0. Г. Асмоловим при достатній розбіжності зовнішньої рольової поведінки людей, їхньої поведінки для інших, яка не є свідомо керованою, і їх дійсних смислових установок, дійсне обличчя людини виявляється схованим не тільки від навколишніх, але й від неї самої” [1, с. 340].Крім того, якщо людина змушена за якихось причин робити діяльність, не сумісну з прийнятими смислами, як правило, включаються механізми психологічного захисту особистості та відбувається підсвідома переоцінка смислів щоб наблизитись до смислів41



тієї діяльності, яка була виконана. В таких умовах у людини наростає внутрішній конфлікт у ціннісно-смисловій сфері. Розуміючи, що криза - це період у житті людини, коли протягом відносно короткого часу виявляються різкі і суттєві психологічні зрушення, можемо констатувати, що внутрішній конфлікт у ціннісно-смисловій сфері в таких умовах є життєвою кризою особистості.
Аналіз джерел і публікацій. Е. Л. Носенко й Н. В. Фролова виділяють декілька можливих варіантів "неузгодженості в таких аспектах структури ціннісних орієнтацій:-  неузгодженість між цінностями-цілями й цінностями-засоба- ми для досягнення цих цілей;-  неузгодженість між цінностями-цілями й цінностями-засоба- ми та оцінкою самою особистістю рівня їх реалізованості в особистому життєвому досвіді;-  неузгодженість між цінностями-цілями й картиною світу, відображеного у свідомості й підсвідомості особистості;-  неузгодженість між картиною світу, відображеного в підсвідомості особистості, і картиною світу, відображеного в її свідомості;-  неузгодженість між картиною світу, відображеного у підсвідомості особистості, і уявленнями про цінності суспільства в цілому” [10, с. 108].Перші дві неузгодженості докладно описано в роботах Е.І. Голо- вахи. Вчений зауважує, що "наявність конкуруючих компонентів у свідомості -  одне із джерел неузгодженості вербальної й реальної поведінки людини. Суперечливість ціннісних орієнтацій, їхня конкуренція в ситуації життєвого вибору -  вихідний момент неузгодженості того, чого людина хоче домогтися в майбутньому, і того, що вона буде для цього вживати. Відповідно, найважливішою передумовою успішної самореалізації людини в майбутньому є погоджена, несуперечлива система ціннісних орієнтацій, що лежить в основі формування змістовно й хронологічно узгоджених життєвих цілей і планів" [11, с. 261 -  262].За уявленням Ф.В. Бассіна, "наявність конфліктів, внутрішніх суперечностей в області переживань, що мають високий ступінь значущості для суб’єкта, є серйозним чинником ризику для його душевного здоров'я, і тому його психіка прагне самими різними способами усунути подібні конфлікти. І тому, якщо зниження значущості психічно травмуючого чинника... не вдається, то може активуватися інший тип психологічного захисту, що має характер своєрідного "заміщення” того, що підлягає витісненню, іншою "ієрархією цінностей,...яка виступає як компенсуюча, але більш легко виражається у поведінці" [12, с. 254].Якщо "компенсуюча" ієрархія цінностей закріплюється відповідною діяльністю - вона стає основною, домінуючою. Р.С, Немов42



продовжуючи цю думку зауважує, що “практично будь-яку дію людини необхідно розглядати як двоякодетерміновану: диспозиційно й ситуаційно" [9, с. 391]. Він називає диспозиціями психологічні фактори, які визначають із внутрішнього середовища людини її поведінку. Ситуаційний бік визначається силою й частотою актуалізації, а також способом задоволення певної потреби [яка є виявом важливості певної цінності) [9, с. 394].Визнаючи ці постулати, необхідно відзначити, що частота виникнення ситуації, у якій актуалізується певна диспозиція, може стати причиною змін в ієрархи цінностей, відбитком якої є ця диспозиція. Доведено, що кількість злочинів, здійснюваних підлітками прямо пропорційна кількості переглянутих по телебаченню сцен насильства та вбивств [14, с. 608.]. Фактично йдеться про формування підсвідомої системи установок відносно певних матеріальних та духовних цінностей. Механізмом формування такої ієрархії є ідентифікація та емпатія. Якщо людина ставить себе на місце героїв телеекрану та разом із ними переживає події, то в неї для оцінки ситуації залучаються підсвідомі структури особистості. У такій ситуації дії, показані на екрані, у разі їх розбіжності з ієрархією цінностей, приводять або до неприйняття побаченого, завдяки залученню механізму психологічного захисту, або до провокування переоцінки існуючої ієрархії цінностей.Але при цьому нормальний розвиток людини оцінюється залежно від того, як вона розв’язує основну проблему вибору -  матеріальні цінності або духовні, просоціальні або індивідуалістичні, альтруїстичні або егоїстичні цінності.А.Ф. Лазурський з приводу визначення які ж цінності та потреби є основою здоров'я особистості писав: "альтруїзм в тому або іншому вигляді представляється формою, і засобом, і показником найкращої гармонії між особистістю і середовищем” [6; с.299]. Б. С. Братусь також зазначає: "наші дані також показують, що відхилення, неврологічний розвиток особистості тісно пов'язані з егоцентричною орієнтацією людини, тоді як найбільш сприятливі умови для розвитку особистості створює протилежна егоцентричної просоціальна орієнтація "[З, с.46], [5].На думку Б. С. Братуся “людина може бути цілком психічно здорового [добре запам'ятовувати і мислити, ставити складні цілі, бути діяльним, керуватися усвідомленими мотивами, досягати успіхів, уникати невдач і тому подібне) і одночасно бути особистісно непо- вноціною, хворою [не координувати, не направляти своє життя для досягнення людської суті, роз'єднуватися з нею, задовольнятися сурогатами і тому подібне). До речі, якщо говорити про тенденції сучасного суспільства, то потрібно визнати, що для все більшої кіль-43



кості людей стає характерним саме цей діагноз: психічно здоровий, але особистісно хворий" [5, с.299].Враховуючи безпрецедентні досягнення сучасної психологічної науки (її можливості маніпуляції свідомістю, поведінкою, масовими суспільними процесами та ін.], перед психологією та психологами стає завдання стати морально орієнтованою.Отже, кожна людина повинна вирішити свою задачу на смисл: або вибирає духовність, або вибирає хаос задоволення споживацьких потреб та повне підкорення маніпулятивним впливам. Д.О. Ле- онтьєв з приводу цього підкреслював, що "задача на смисл — це завжди ще і задача на совість’’[7, с.127]. В.Франкл також "характеризував совість як орган смислу, що дозволяє в будь-якій ситуації уловити істинний смисл. Можна стверджувати, що відмова від осмислення, від рішення задачі на смисл є відмова від совісті. Адже посилання на тиск обставин або не підкорення наказу як обґрунтовування непристойного вчинку є не що інше, як відхід від задачі на смисл, — інакше було б навряд чи можливим збереження самоповаги і душевної рівноваги. "Людина-гвинтик” — це людина, позбавлена совісті, тобто, смислових орієнтирів, людина, яка неосмислює свої дії і все своє життя [13, с.127].Цю думку також підкреслює А.Маслоу: “єдиний відомий спосіб запобігти викривлення нашого сприймання природи, суспільства або самих себе за допомогою людських цінностей -  постійно усвідомлювати ці цінності, розуміти їх вплив на сприйняття та завдяки такому розумінню вносити відповідні корективи...” [8, с.245].Прийняті свідомо (недекларовані собі і оточенню, а зафіксовані діяльністю) загальнолюдскі цінності дають можливість побачити світ по-новому та знайти нове людське місце у такому новому світі.Про сучасні вимоги до психології у зв’язку з новими світовими тенденція влучно написав Ф.Е. Василюк: "не усвідомлюючи філософські, етичні, релігійні джерела своїх ідей, психологія стає агентом, провідником, а завдяки вдосконаленню техніки психологічної роботи, і «надпровідником» різного смислу з культури в людську свідомість. ... страшно усвідомлювати, що через канал психології в людську душу під професійно слушними приводами «емоційної підтримки», «розширення свідомості», «усунення невротичних симптомів» і так далі вводяться жахливі суміші мотивів, образів, ідей з абсолютно несумісних культур і культів від шаманізму до бахаі'зму. Порятунок від «ідеології» зовсім не в ідеологічній всеїдності психології (це заміна рабства на гірше - бути слугою багатьох панів) і не в доморослій антропології, а у свободі. У свободі совісті, зокрема.... Але у нас немає свободи від свободи совісті, ігнорувати саму ситуацію ціннісного вибору культурної позиції для сучасного психолога вже не дозволено” [4, с.101-102].44



Отже, за думкою сучасних вчених психологія повинна стати морально орієнтованою та почати системну інтеграцію з філософією [як методологічною її основою] та етикою [як запорукою невикористання психології поти людини).
Висновки. Підсумовуючи, необхідно зазначити що конфліктність ціннісно-смислової сфери особистості може розглядатися як життєва криза, яка може бути спровокована як самою особистістю (у ситуації небажання усвідомлювати свої справжні смисли існування), так і суспільством (тиражуючи та культивуючи споживання матеріальних благ).Виявлено, що накладання на періоди внутрішньо-особистісної нестабільності зовнішньої, соціально-політичної, нестабільності призводить до формування суперечливих ціннісних орієнтацій.
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